

省派驻村第一书记的一千零一夜
第八十一夜

□徐云峰

5月22日,从市里返回村里的路上,还未进山,就零星地发现路上有许多乡亲在晾晒麦子,路边的麦地只剩下深浅不一的麦茬了,这不是小满刚过吗?怎么就开始收麦了呢?或许是今年春旱的缘故吧,上周的雨天刚过,气温就快速回升到30℃以上,麦子就成熟了。

山里的气温要低一些,我们村里的麦子还青着呢,估计还得一周的时间,才收割麦子。又到麦收时节了,乡亲们一年中最重要的、最忙碌的日子就要来了,这是颇具仪式感的季节。

时光荏苒,转眼又是一年,去年这个时候,我还正在调研香菇产业项目,但因为土地流转事宜,一直犹豫不决:不流转土地,收麦之后就是秋玉米播种,项目启动和香菇大棚工程施工只能等到收秋以后了;流转土地,就意味着支付土地租金、筹划香菇大棚及其配套设施预算资金,而项目资金尚还没有着落。

如今,40个香菇大棚拔地而起,105平方米周转冷库和百吨供水水塔与机组全部投入使用,我们的夏香菇已经采摘销售40多万元了,正筹划着建设菌棒生产车间和养菌棚。

一年时间内,香菇项目落地见效,但其中的辛酸、困惑与付出,个中滋味,难以用语言来描述,但让我心底温暖备至的是一几个村干部、群众,以个人名义银行贷款给村里,给香菇项目使用,累计使用了30万元,这在村里寻常人家近乎是天文数字。

资金没有着落,而香菇大棚建设不能停下来,班子换届刚下台的老支书邢秉正,个人贷款5万元给村里,妇女委员邢应彩,村组干部武占奇、武万伟也不甘落后,这样的信赖与支持,保证了投资近30万元的香菇冷库和供水设备如期投入使用。这是对村里发展的信心、对美好未来的向往、对我个人的无限信任,这种信任,是我在村里推进各项工作战胜一切困难的坚强后盾。

上一周的驻村日记,我写的主题是“民心可敬”,这是我真实的感受,老百姓的眼睛是雪亮的,只要你是真心为他们办实事,他们就会无条件拥戴你,在这个村,就是如此,也是一年多来的实践证明了的。

就像这麦收时节粒粒饱满的麦子一样,乡亲们辛苦地施肥、浇水、除草,才换来今天的丰收。民心也一样,入村以来,相继推动实施的安装太阳能路灯、修复废弃学校、疏通自来水、改造旱厕、修建出行道路、安装健身器材、建设卫生室、销售土特产、上马香菇项目等,都是老百姓们梦寐以求的好事、实事。

近阶段村里调研、筹划推动的山坡养羊项目,引起了乡亲们极大的关注,报名养羊的意向家庭户80余家,上周四晚上的养羊项目专题会议,现场到会30余人,在线视频最高人数57人、累计在线157人次,山坡道路拓宽、河道桥梁施工正在进行,圈舍场地规划、勘测已经完成。但是,我们当下的项目工作,还有很多方面需要同步推进,仅仅项目备案工作,就有10多个程序:施工建设、喂养管理、市场销售与利润分配、项目管控与未来规划等,等到年底后第一批羊出栏销售,还有很长的路要走,也一定会遇到很多这样那样的困难,如同我们去年推动的香菇项目一样。

驻村那些事

联办单位:汝州市委组织部
汝州市扶贫办
河南日报农村版

汝州大学生刘天才 用“艾”铺起致富路



□本报记者 张鸿飞
通讯员 平党申 文/图

“今年,我准备再流转100亩土地,扩大艾草生产规模,带动群众致富。”6月2日上午,正忙着发货的刘天才接受了记者的电话采访。

刘天才是汝州市夏店镇甄窑村人,2016年毕业于河南师范大学美术教育专业。“我想着咱家是农村的,就回来了。”回村后,刘天才流转了80亩土地种植艾草,又注册成立了河南一诺生态农业发展有限公司,从事艾草产品加工。

甄窑村地处禹王山北坡,有310

户人家,1373人,2400多亩山坡地。甄窑村党支部书记、村委会主任刘万坡说,禹王山盛产中草药,甄窑村有种植中草药的传统。因十年九旱,庄稼靠天收,耐旱的中草药种植就成了群众的主要经济收入来源。

艾草,又被称为国草,承载着数千年的文化和历史传承。在创业过程中,刘天才把艾草文化与产品融合,注册了“印象禹王山”商标。经过培育,“印象禹王山”艾条、足沐浴浴包、艾绒保健枕等艾草系列产品成了网上热销品牌,年产值达300万元以上。刘天才的艾草加工厂,还为20多名村民提供了工作岗位,人均年收入2万元以上。

刘天才创业成功的经历,激发了村民干事的热情。43岁的甄钢要去年种植了50多亩血参,除去购苗、务工人员工资等开支,亩均收入3000元以上。因血参不能重茬种植,今年,甄钢又流转50多亩土地种植血参,根据目前行情和长势,两年后亩均收入可达5000元以上。

刘万坡说,现在全村家家户户种植中草药,艾草、血参、连翘、芦漏、迷迭香等种植面积已超过700亩,户均2亩多,亩年均收入3000元以上,中草药种植已成为群众致富奔小康的主打产业。

监督延伸到指尖 唐沟又有自来水

本报讯(记者张鸿飞 通讯员马鹏亮)6月2日,记者从汝州市蟒川镇获悉,该镇唐沟村50多户人家又用上了自来水。村民说,自来水终于又来了,多亏了民生监督大数据平台。

唐沟村自来水来源于2010年建

成的蟒川镇水厂。去年10月以来,由于经营性亏损,该水厂只有一台水泵能处于正常运行状态,由于水压低,自来水无法到达家住山坡上的群众家里。前不久,有群众在民生监督大数据平台反映了此问题,引起了蟒川镇党委、政府的重视。

在汝州市水利局的大力支持下,市、镇两级筹集资金2.7万元,购置水泵一台,更换破损管道60米、老化电缆100米,并组织队伍施工。5月28日下午,水厂两台水泵调试成功,开始供水,地处禹王山坡上的唐沟村又有了自来水。

汝州市应急管理局安排部署防汛和安全生产工作
密切协作 防汛减灾

本报讯(记者张鸿飞 通讯员高素会)5月31日,汝州市应急管理局召开专题会议,安排部署防汛和安全生产工作。会议印发了2021年防汛抗旱工作方案,成立汝州市应急管理局防汛抗旱指挥部和各水库、河道、分管行业领域防汛指挥专班,以及危险化学品、非煤矿山、工贸企业突

发事件应急分队,明确防汛抗旱应急响应、响应、处置流程。

会议强调,要充分发挥防汛抗旱指挥部办公室综合协调作用,加强与水利局、气象局等部门的联合会商,按照方案责任分工要求,将防汛各项任务落到实处;各业务科室、所队要与各乡镇街道、各有关部门、

水库及应急联动单位加强联系,开展督导检查;要与水利部门密切协作形成合力,深入水库、河道,企业开展汛期检查;要掌握重点,要以城市内涝、山洪灾害和非煤矿山、危险化学品企业为重点,有针对性分析研判、制定措施、严格防范,严防地质灾害等突发事件发生。



汝州公安送防诈知识进校园
筑牢学校“防骗墙”

本报讯(记者张鸿飞 通讯员韩恒超)5月29日,汝州市反诈宣传指挥部民警彭培龙、李会彬走进南关小学,开展六一反诈知识进校园宣传活动,进一步提高师生的防范网络诈骗意识。

彭培龙、李会彬用小学生喜闻乐见的方式,介绍网络诈骗的类型和骗子的各种骗术,结合典型案例,讲述了小学生容易被骗的各种诱导性网络游戏陷阱,引导同学们从小树立个人信息保护意识和防骗意识,保护好自己的钱袋子。

“神鹰”律师
以法为礼守护青少年

本报讯(记者张鸿飞 通讯员许艳芳)5月29日,汝州市首届“护苗”集中宣传周启动,河南神鹰律师事务所律师胡少峰、王梦茜应邀为参加活动的法制副校长作法治报告。

胡少峰、王梦茜分别结合自身身边发生的案例,从校园欺凌、正当防卫、拒绝邪教、校园安保知识及6月1日实施、新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等与未成年人相关的法律法规知识入手,阐述了加强对学生、学校保护的必要性和重要性,发放了宣传教育手册。

汝州夏店镇
六一活动“秀”出宝宝才艺

本报讯(记者张鸿飞 通讯员平党申)“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀。”5月27日晚,汝州夏店镇第一中心幼儿园小朋友表演的舞蹈《红星闪闪》赢得了现场观众的阵阵掌声。

当晚,夏店镇庆祝建党100周年、迎六一美育展演活动在荆源驿道商贸城举行。受夏店镇党委、政府委托,夏店镇第一中心幼儿园精心组织了这次演出活动。

舞蹈《张灯结彩》拉开美育展演的序幕,夏店镇第一中心幼儿园共演出舞蹈、诗朗诵、快板、情景剧等16个节目,赢得观众阵阵喝彩。

夏店镇党委副书记、镇长王磊在致辞中,代表镇党委、政府向小朋友祝贺节日,希望小朋友们幸福健康成长,早日成为祖国建设的栋梁之材。

汝州临汝镇
慰问温暖留守儿童

本报讯(记者张鸿飞 通讯员张晓冰)5月30日,汝州市临汝镇党委、政府组织各行政村“两委”、脱贫帮扶责任和帮扶责任人到贫困户、边缘易致贫户和留守儿童家中走访慰问,为孩子们送上节日的祝福,并送上书包、彩笔和字典等慰问品。

每到一户家中,工作人员都会详细地了解他们的家庭情况、存在的困难和政策落实情况,询问孩子们在校学习状况,鼓励孩子们要好好学习、自强不息,长大后回报社会,并送上慰问品。嘱咐孩子们的家长要引导孩子努力学习,鼓励孩子通过知识改变命运,有困难及时向村委会反映。同时叮嘱村“两委”干部要经常到困难群众和留守儿童家中走访慰问,发现困难及时解决,切实让他们感受到党和政府的温暖。当天共慰问群众24户,为39名儿童送去了慰问品。

汝州“护苗”号公交车开通
乘免费公交 学安全知识

本报讯(记者张鸿飞 通讯员郭永涛)记者6月2日从汝州市交通运输局了解到,六一国际儿童节前夕,汝州市公交公司1路、2路“护苗”公交车开通。

“没想到能在公交车上了解这么多安全知识,既易懂又节省时间。”5月31日11时30分左右,乘坐1路“护苗”号的塔寺小学刘同学感叹道。

来自汝州市公交公司的消息称,今年六一国际儿童节前,该公司结合城市区小学分布和1路、2路免费环线公交线路交叉的特点,开展了公交“护苗”号行动,专门指派16名公交安全指导员指挥学生有序上下车,并采用发“绿书签行动”漫画安全宣传手册、播放安全知识公益片的方式,在1路、2路16辆免费环线公交车上大力宣传“扫黄打非”知识,引导少年儿童自觉抵制有害出版物和信息,提升安全意识。

汝州法官
为小学生普法献爱心

本报讯(记者张鸿飞 通讯员宋佳)6月1日,汝州市人民法院党组书记、院长杨长坡,党组成员、政治部主任任建文,钟楼人民法庭庭长李亚芳和团员志愿者,到米庙镇榆村小学开展“与法同行,护佑成长”普法宣传活动。

李亚芳围绕《民法典》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等内容,结合典型案例,以通俗易懂的语言,引导同学们要恪守法律底线,做好自身安全防护,学会拿起法律武器保护自身合法权益。

汝州紫云路街道
美育展演引导童心向党

本报讯(记者张鸿飞 通讯员郭俊超)5月28日,汝州市紫云路街道举办的庆六一“红心向党幸福成长”美育展演,在紫云中学隆重举行。

来自紫云街道各中小学、幼儿园的小演员在舞台上尽情绽放着光彩。郭营小学的花样跳绳《大家一起来》、阳光国际学校选送的街舞《长虹》、紫云中学同学的武术表演《中国功夫》,展示了青少年洋溢的青春才华和素质教育的成果和希望。用孩子们喜闻乐见的方式表达了红心向党,幸福成长的美好心愿。大合唱《没有共产党就没有新中国》将美育展演推向高潮,参加活动的师生和家长挥舞着鲜艳的五星红旗,一同放声高歌。

汝州市交通运输局举办育儿知识讲座
融洽亲子关系从“心”开始

本报讯(记者张鸿飞 通讯员郭永涛)5月31日,汝州市交通运输局邀请三级心理咨询师、高级心理治疗师陈素梅,为有14岁以下子女的职工,作了“从心开始,用爱沟通”育儿知识专题讲座。

陈素梅以“是否教育过孩子遵守交通规则、是否教育孩子保护自己、是否教育孩子外出就餐礼仪、是否和孩子一起看过动画片”提问互动的方式开始了讲座,并从孩子的生活、行为、学习三个方面,结合案例分享,通俗易懂地把适合孩子发展成长的亲子教育理念和方式,传递给现场人员,引来大家阵阵掌声。

